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Abstrakt. Elixír do škol vznikl před 10 lety jako projekt zaměřený na zkvalitnění 

výuky fyziky v České republice. O čtyři roky později se stal nezávislou neziskovou 

organizací. V současnosti organizuje více než 50 regionálních center po celé republice 

pro učitele především fyziky a chemie, ale i učitele prvního stupně ZŠ a mateřských 

škol. V současné době je do Elixíru do škol zapojeno přes 3000 učitelů. Příspěvek 

popisuje podporu poskytovanou vedoucím center, další aktivity Elixíru včetně výroční 

konference, a také konkrétní zkušenosti z projektu i zpětnou vazbu učitelů získanou 

prostřednictvím každoroční evaluace.  

Úvod 

Elixír do škol je projekt, který je zaměřen na profesní podporu učitelů fyziky, 

v posledních letech i učitelů chemie a učitelů využívajících digitální technologie. Již 

deset let organizuje regionální centra, ve kterých se učitelé mohou jednou měsíčně 

setkávat, získávat metodickou i pedagogickou podporu, sdílet svoje zkušenosti, 

vyrábět pomůcky apod. Centra jsou vedena zkušenými učiteli a jsou umístěna ve 

školách po celé České republice, jak ukazuje mapa na Obr. 1.  

 

Obr. 1 Fyzikální regionální centra - červená, fyzikální létající centra - modrá, DIGI 

centra - černá, chemická centra – šedá [1]  

                                                           
1
 Jedná se o českou verzi příspěvku, který byl přednesen na konferenci GIREP 2023 v Košicích. Originální text 

v angličtině bude publikován ve sborníku z konference. 



(Poznámka – některé značky se překrývají, pro lepší rozlišení lze použít webový 

odkaz) 

Na mapě České republiky jsou červenou barvou označena fyzikální regionální centra, 

kde setkávání probíhají pravidelně každý měsíc. Modrá kolečka ukazují centra, která 

označujeme jako „létající“, tedy místa, do kterých několikrát (zhruba 4 – 5 krát za rok) 

dojíždí některý z vedoucích blízkého regionálního centra. Centra zaměřená na rozvoj 

digitálních technologií jsou černá a chemická centra šedá.  

Okénko do historie 

Projekt Elixír do škol vznikl v roce 2013 jako jeden z projektů Nadace Depositum 

Bonum. Nadace Depositum Bonum byla založena v roce 2012 Českou spořitelnou. 

Nadace byla zřízena za účelem podpory české společnosti v oblasti vědy, výzkumu, 

vývoje a vzdělání. Jejím hlavním cílem bylo pomoci školám a učitelům zlepšit kvalitu 

výuky v technických a přírodovědných předmětech. Od roku 2019 byla Nadace 

Depositum Bonum sloučena s Nadací České Spořitelny, která nadále projekt Elixír do 

škol podporuje. 

Vzhledem k tomu, že v České republice již od roku 1990 působí projekt Heuréka [2] 

zaměřený na badatelskou výuky fyziky, byli jsme díky tomu osloveni při přípravě 

projektu na jaře 2013. Přemýšleli jsme, co asi nejvíce učitelé potřebují, v čem bychom 

jim nejvíce mohli pomoci, aby skutečně mohli zlepšit svoji výuku fyziky. Uvědomili 

jsme si, že to, co podle našeho názoru nejvíce v českém školství chybí, je možnost 

sdílet zkušenosti a problémy, setkávat se v příjemném a bezpečném prostředí s kolegy, 

prostě nebýt na všechno sám. 

Součástí Heuréky jsou dlouhodobé kurzy pro učitele, požádali jsme tedy zkušené 

učitele v regionech, absolventy kurzů Heuréky, zda by byli ochotni se do nově 

vznikajícího projektu zapojit.  Nabídli jsme jim možnost spoluvytvářet platformu 

podporující co největší množství učitelů fyziky prostřednictvím prostoru pro společná 

setkání. Záměrem bylo, aby setkání poskytovala možnost získávání inspirace a nápadů 

pro výuku, výrobu jednoduchých pomůcek a hlavně možnost společného sdílení.  

Mnozí kolegové souhlasili, a tak v září 2013 vznikla na 15 místech po celé České 

republice regionální centra Elixíru do škol. Zvolili jsme model, který bez větších úprav 

funguje do současné doby. Tento model bude podrobněji popsán dále. 

Na konci roku 2017 byla založena samostatná organizace Elixír do škol, která 

působení Elixíru dále rozšiřuje.   

Cíl a zaměření Elixíru do škol 

Vizí projektu je, aby se děti učily naplno a s radostí. Rozvoj přírodovědné a digitální 

gramotnosti u dětí Elixír podporuje prostřednictvím vzdělávání učitelů.  

Hlavní misí Elixíru do škol je:  

 pomáhat rozvíjet dovednosti, znalosti a kompetence učitelů, aby mohli 

zlepšovat vlastní výuku ve třídách 

 podporovat učitele v reflexi toho, proč, co a jak učí, ve sdílení a vzájemném 

učení 



 rozvíjet povědomí o funkčních výukových přístupech, formách a metodách, 

ukazovat příklady dobré praxe a vést učitele, aby tyto přístupy používali ve své 

výuce. 

Cílem Elixíru je tedy budovat profesní síť motivovaných a zdravě sebevědomých 

učitelů, jejichž dovednosti, znalosti, kompetence a postoje jsou zárukou smysluplné 

výuky zejména přírodovědných předmětů. Chceme, aby každý učitel ze sítě Elixíru 

zažíval ve své výuce úspěch, a díky tomu úspěch zažívali i jeho žáci. 

Elixír si stanovil 3 směry k naplnění tohoto cíle: 

1. Experiment jako prostředek k učení 

Skrze vlastní zážitek z experimentu vytváříme prostor pro rozvoj znalostí, dovedností 

a posilování kompetencí učitelů. S tím souvisí například: plánování, trpělivost, 

pečlivost; pochopení problému; formulace a ověřování hypotéz; hledání řešení; práce 

s chybou; rozvoj kritického myšlení, atd. Podrobněji je význam experimentu v práci se 

žáky i učiteli popsán v článku [3]. 

2. Reflexe jako přirozená součást procesu učení  

Snažíme se vést všechny účastníky k tomu, aby si odpovídali na otázky typu: Proč to 

děláme? Kam směřujeme?  Co se mi daří? Co se potřebuji ještě naučit? Jaké to má 

rizika a silné stránky? Co si do příště ponecháme a co uděláme jinak? 

3. Digitální technologie jako nedílná součást výuky 

Digitální kompetence považujeme u učitelů i žáků za důležité a vnímáme je jako 

nedílnou součást smysluplné výuky tam, kde jsou přidanou hodnotou.  

Nechceme nahrazovat experimenty s reálnými pomůckami virtuální realitou. Učíme 

žáky pracovat s reálnými pomůckami všude tam, kde je to možné, a digitální 

technologie používat tehdy, kdy dávají smysl. Například doplňujeme měření pomocí 

analogových měřicích přístrojů měřením pomocí digitálních přístrojů a porovnáváme 

přesnost měření. Nebo ukazujeme učitelům, že je důležité nejdříve u žáků budovat 

dovednost rýsování grafu pomocí tužky a pravítka, aby žáci princip tvorby grafu 

pochopili, a teprve potom přejít na zpracování dat pomocí počítače. 

Fungování center Elixíru 

Vedoucí fyzikálních regionálních center, což jsou učitelé fyziky základních škol a 

víceletých gymnázií, pořádají na své škole jednou za měsíc v odpoledních hodinách 

dvouhodinová setkání s dalšími učiteli fyziky, na kterých nabízejí inspirativní nápady 

pro výuku fyziku a vytvářejí prostor pro společnou diskusi o výuce. V centru si také 

učitelé mohou zdarma zapůjčit některé moderní pomůcky (např. digitální teploměr, 

digitální mikroskop), které by si jinak jednotlivé školy buď nemohly dovolit, nebo s 

nimiž učitelé dosud nemají zkušenosti.  

Témata, kterým se centra věnují, jsou skutečně různorodá, zde uvádíme témata, 

kterým se věnovalo jedno z center ve školním roce 2022/23: 

Krystaly a polarizace světla; Stroje Leonarda da Vinci; Elektrické obvody na ZŠ; 

Vánoční setkání; Výroba detektoru elektrického náboje a elektromagnetického pole; 



Duhový svět a výroba spektrometru; Optika v experimentech; 3D tisk a jak na něj; 

Jaderná fyzika; Fyzika v díle Julese Verna. 

Pro porovnání témata jiného centra ve stejném období: Elektrostatika; Akustika 

aktivně; Newtonovy zákony; Hry a hračky na hodiny předvánoční; 

Elektromagnetismus; Mikrosvět; Tlak; Formativní hodnocení prakticky; Proč hoří 

svíčka?; Pájíme? Pájíme!. 

Chemická centra pracují velmi podobně jako fyzikální, pouze se učitelé obvykle 

scházejí v laboratoři, nikoliv ve třídě, což limituje možný počet účastníků setkání.  

Příklady témat z jednoho centra: Chemie a cukrovinky; Elektrolýza; Krystalizace a 

polarizace světla; Homelab; Barvení biologických preparátů; Fyzikální x chemický 

děj; Radioaktivita; Chemické experimenty s čidly Vernier; Polydensity bottle. 

Centra zaměřená na smysluplné využívání digitálních technologií při výuce (Digi 

centra) pomáhají učitelům rozvíjet jejich digitální kompetence. Většina těchto center 

pracuje hybridně či online, tedy se jich mohou účastnit i učitelé ze vzdálenějších míst. 

Příklady probíraných témat z jednoho Digi centra: Práce s daty a tabulky hravě; 

Tvorba mobilní aplikace; 3D brýle a sdílení dobré praxe z výuky; Aktivity bez 

počítače (unplugged); Tipy pro práci s obrázky. 

Posledním typem center Elixíru do škol je online centrum, o kterém budeme mluvit 

později. 

Účast na setkáních center je zcela dobrovolná, učitelé se mohou zúčastňovat práce 

kteréhokoliv centra, nejsou nijak omezováni. Stejně tak vedoucí jednotlivých center 

mají svobodu ve vytváření programu každého setkání – program připravují na základě 

poptávky učitelů navštěvujících centrum a svých vlastních zkušeností. Postupně se do 

programu center snaží zapojovat i další učitele. Projekt tak vznikl a rozvíjí se zespoda 

a odpovídá na skutečné potřeby učitelů. 

Hlavní charakteristiky práce s učiteli v projektu Elixíru do škol 

Aktivní práce 

Jsme přesvědčeni o tom, že aktivní práce žáků je jedním z nejefektivnějších způsobů 

výuky ve škole, a proto ji i v práci s učiteli používáme v maximální možné míře. 

Učitelé v centrech Elixíru do škol vyrábějí jednoduché pomůcky, řeší úlohy, diskutují 

o vhodných metodách výuky, seznamují se s novými fyzikálními poznatky, atd.  

Setkání mohou být doplněna exkurzemi do science center a odborných pracovišť. Na 

setkání lze též pozvat externího lektora. 

Vytváření komunity 

Díky tomu, že centra s učiteli pracují dlouhodobě, a skupina účastníků se obměňuje 

jen mírně, vytváří se kolem každého centra komunita učitelů, kteří se navzájem 

podporují, setkávají i mimo oficiální schůzky centra, mnohdy navštěvují ve školách, 

apod. Za unikátní považujeme to, že patnáct center, která zahajovala svoji činnost 

v září 2013, oslavilo v červnu 2023 již svoje sté setkání. Možnost sdílení radostí a 

strastí učitelského života je také to, co učitelé nejvíce oceňují ve zpětných vazbách. 



Dobrovolnost 

Jak už bylo řečeno, učitelé chodí na setkání centra v odpoledních hodinách, ve svém 

volném čase. Nejsou tedy omezováni tím, že by se museli uvolňovat z výuky. 

Dobrovolná návštěva v centru je však také důkaz pro vedoucího centra, že připravuje 

program zajímavý. Pokud by program pro učitele zajímavý nebyl, neměli by žádný 

důvod na setkání chodit a centrum by brzy skončilo.  

Dobrovolnost se však týká i vedoucích center. V případě, kdy z rodinných, pracovních 

či jiných důvodů již centrum vést nechtějí, vedení projektu se s nimi na ukončení 

spolupráce domluví. Dotyčný se však může dále zúčastňovat akcí Elixíru, není 

považován za „černou ovci“. 

Dlouhodobost 

Změnit svůj přístup k výuce, a tedy změnit svoje myšlení jako učitel, trvá poměrně 

dlouho. Ze zpětných vazeb učitelů víme, že největší proměna výuky nastává až 

v průběhu třetího roku účasti na setkáních Elixíru do škol. Proto podporujeme 

dlouhodobou účast učitelů na setkáváních. Těší nás, že většina účastníků dochází na 

setkání svého centra pravidelně a deklaruje, že díky Elixíru změnila svoji výuku. 

Podrobněji o dopadech činnosti center Elixíru popíšeme dále. 

Do široka se rozvíjející projekt 

Jak jsme uvedli výše, v roce 2013 začínal Elixír do škol s 15 regionálními centry po 

celé České republice.  Postupně se jejich počet navyšoval a v roce 2022 máme 47 

center zaměřených na fyziku. Kromě fyziky začala v rámci Elixíru od roku 2018 

vznikat i centra zaměřená na rozvoj digitálních technologií v přírodovědných 

předmětech a od roku 2022 jsou součástí Elixíru i chemická centra. 

Postupný rozvoj projektu přehledně zachycuje tabulka 1. 

Tabulka 1. Počty center Elixíru do škol 

školní rok začínající 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022   
 počet center F 15 21 21 21 22 30 36 38 43 47   
 počet Digi center 

     
2 5 8 10 9   

 počet center Ch 
         

10   
  

Z mapy na Obr. 1 je vidět, že centra Elixíru do škol skutečně pokrývají velkou část 

republiky, že je jen málo míst, ze kterých učitelé jen obtížně mohou do některého 

z center dojíždět. 

Na setkání Elixíru do škol chodí učitelé ze všech typů škol pro věkové skupiny 12 – 19 

let, ale i mladší (viz dále). Jsou to jak zkušení učitelé, kteří mohou nabídnout své 

nápady a názory ostatním, tak i ti, kteří nemají žádné formální fyzikální vzdělání, ale 

přesto na svých školách fyziku učí. 

Od roku 2018 se Elixír do škol začal kromě učitelů fyziky na základních a středních 

školách cíleně zaměřovat i na další skupinu učitelů, kterou jsou učitelé prvního stupně 

a mateřských škol (věk 3 – 12 let). Tato skupina se v posledních několika letech stále 

zvětšuje, je vidět, že mezi těmito učiteli roste zájem o přírodovědné vzdělávání. Je 



velmi zajímavé sledovat, jak tito učitelé s radostí přenášejí fyzikální experimenty do 

své práce s dětmi, jak jsou kreativní při jejich rozvíjení a zdokonalování. 

Podpora 

Je samozřejmé, že vedoucí center potřebují pro svoji práci podporu. Kromě 

průběžného vzájemného sdílení, řešení aktuálních problémů, informování o 

zajímavých experimentech apod. prostřednictvím sociální sítí nabízíme vedoucím 

center i osobní setkávání. Pořádáme pro ně třikrát ročně v průběhu školního roku 

víkendová setkání (tzv. Akademii Elixíru), během kterých dostávají aktuální 

informace o chodu Elixíru, diskutujeme s nimi různé problémy, které se v projektu 

vyskytnou, ale zveme i zajímavé hosty, kteří je seznamují s různými tématy (např. 

práce s hlasem, spolupráce učitele s asistentem, apod.). Součástí těchto setkání je vždy 

jedna nebo dvě dílny, na kterých některý z vedoucích ukazuje ostatním, co zajímavého 

ve svém centru s účastníky dělal, a také výměna nápadů na různé experimenty a 

pomůcky. 

Další setkání Akademie Elixíru probíhá o letních prázdninách v nějakém místě mimo 

Prahu. Tento pobyt je pro ně zdarma a bereme to částečně i jako odměnu za jejich 

práci. I na tato letní setkání se snažíme připravit zajímavý program, který vedoucím 

pomůže při jejich náročné práci.  

Projekt samozřejmě potřebuje i podporu finanční. V současné době je významně 

podporován Nadací České Spořitelny, která je zřizovatelem Elixíru do škol, ale daří se 

oslovovat i další donory, a to jak z oblasti státní správy, tak i firem.  

Další aktivity Elixíru do škol 

Konference Elixíru do škol 

Kromě účasti na setkáních v regionálních centrech mají učitelé možnost se jednou za 

rok zúčastnit i víkendové konference Elixíru do škol. Program konference je sestaven 

jednak z přednášek, na které zveme zajímavé hosty, jednak z dílen připravených 

vedoucími center nebo samotnými učiteli. Akce se účastní více než 250 učitelů a 

ohlasy na ni jsou vždy velmi dobré. Reportáž z konference pořádané v roce 2019 lze 

shlédnout na videu [4], kde v závěru studenti plzeňského gymnázia hrají českou 

národní hymnu na skleničky s vodou.  

V roce 2023 se uskutečnila již 9. konference Elixíru do škol [5] (z toho v letech 2020 a 

2021 byly kvůli covidu konference online). V roce 2022 se tato akce nekonala, neboť 

Elixír do škol byl hlavním pořadatelem přehlídky Science on Stage (viz dále).  

Sborníky Elixíru  

V centrech Elixíru se každoročně objevují desítky zajímavých experimentů a námětů 

do výuky. Aby tyto náměty nezapadly a mohly se dostat i k dalším učitelům, kteří na 

daném konkrétním setkání nebyli, objevil se návrh připravit sborník Elixíru nápadů.  

První byl vydán v roce 2021 s názvem „Inspirace z Elixíru do škol pro všechna roční 

období“. V následujícím roce vyšel sborník pod názvem „Inspirace ze Science on 

Stage 2022“ a v roce 2023 s podtitulem „10 let v 10 měsících“. Tyto sborníky jsou na 

webu Elixíru volně ke stažení. 



Festival Science on Stage 

Mimořádnou akcí byl pro Elixír do škol mezinárodní festival Science on Stage [6]. 

Tento festival se v roce 2022 poprvé uskutečnil v České republice v Praze a Elixír byl 

jeho realizátorem. Na akci přijelo 335 nominovaných účastníků z více než 30 zemí 

Evropy a z Kanady. Připraveno bylo 215 stánků, 24 workshopů v angličtině a 14 v 

češtině. V průběhu festivalu se konaly také přednášky a pódiová vystoupení i kulturní 

a společenský program. Open day (26. 3.) navštívilo 217 učitelů a učitelek, převážně z 

ČR.  

Při příležitosti festivalu byla vydána brožura s názvem „Paper science“, která na 30 

stranách nabízí učitelům, žákům, ale třeba i rodičům a prarodičům možnost užít si 

výrobu papírových hraček a následně spoustu radosti při hraní si s nimi. Brožura je 

v angličtině k dispozici na [7]. 

Spolupráce s partnery 

Důležitou součástí fungování Elixíru do škol je spolupráce s dalšími organizacemi. 

Jedná se jak o vysoké školy (Matematicko-fyzikální fakulta UK, Přírodovědecká 

fakulta UK), tak i orgány státní správy na nejvyšší či regionální úrovni, firmy či další 

subjekty. V současné době spolupracuje Elixír s více jak 45 partnery. 

Fungování za Covidu 

V době covidových restrikcí byla samozřejmě velmi omezena či přímo zakázána přímá 

činnost s učiteli. Podařilo se však alespoň část aktivit Elixíru přenést do online 

prostředí. Dokonce se nám i v této době podařilo na setkáních regionálních center 

zachovat základní principy fungování Elixíru (aktivní práce, vytváření komunity, 

dlouhodobost). Účastníci setkání si doma připravili pomůcky, jejichž seznam dostali 

dopředu, a při online vysílání experimentovali společně s vedoucím centra. Naše 

zkušenosti z této doby, včetně zpětných vazeb učitelů, jsou popsány v článku „What 

Covid gave and took away from physics teachers“ [8]. 

Z této doby jsme do další činnosti Elixíru zachovali online centrum, které nemá žádné 

sídlo, a mohou se do něj přihlašovat učitelé z celé republiky. Ostatní charakteristiky 

centra však zůstávají zachovány – učitelé si předem připraví pomůcky a společně 

s vedoucím pak jedenkrát měsíčně v odpoledních hodinách experimentují. 

Evaluace projektu 

Nedílnou součástí projektu je jeho evaluace. Tu provádíme na dvou úrovních. Na 

elementární úrovni zjišťujeme dopad našeho působení při rozhovorech s účastníky na 

centrech či na konferenci.  

Mnohem sofistikovanější formou je šetření na účastnících formou dotazníku, 

prováděné od roku 2017. V roce 2022 evidoval Elixír do škol necelé tři tisíce 

unikátních (registrovaných i neregistrovaných) účastníků některého ze 47 fyzikálních, 

9 digitálních a 10 chemických center. Jedná se o číslo, které koresponduje s fakty, že 

meziročně opět vzrostl počet provozovaných fyzikálních i digitálních center a činnost 

zahájila chemická centra, a zároveň stoupl počet osob navštěvujících online formát 

setkání center. Distribuce dotazníku proběhla elektronicky na začátku ledna 2023, 



přičemž dotazník byl distribuován na všechny unikátní účastníky. Dotazník vyplnilo 

celkem 1445 respondentů, z toho 1388 učitelů. 

Hlavní výsledky 

Mezi účastníky center i v roce 2022 nepřekvapivě převažovali učitelé fyziky (51 %) a 

matematiky (46 %). Fyzika – matematika byla také nejčastější kombinací 

vyučovaných předmětů (31 % celého souboru). Co se týče učitelů informatiky, ti byli 

zastoupeni z 34 %. Kombinaci obou předmětů, tj. fyziky a informatiky potom vyučuje 

15 % respondentů. Chemii vyučovalo 24 % respondentů, ostatní předměty byly 

zastoupeny výrazně méně.  

Více než 90 % respondentů uvádí, že největší motivací k návštěvě centra je pro ně 

získávání inspirace na konkrétní pokusy či vyrobené pomůcky spolu se zajímavým 

programem. Oproti loňskému roku mezi „fyzikáři“ trochu poklesla důležitost zapojení 

technologií do distanční výuky, stále však patří mezi důležitá témata spolu s 

pedagogikou obecně. 

Silnými motivačními faktory jsou setkávání s ostatními a společné sdílení zkušeností 

z praxe (uvádí 84 % respondentů), potřeba odreagovat se a dobít energii (více než 

75 % respondentů) a také osobnost vedoucích center (přes 60 % respondentů). Zhruba 

40 % respondentů deklaruje, že si svůj profesní život bez Elixíru již nedovede 

představit.  

Potvrzuje to naše dlouhodobé zkušenosti, že Elixír přispívá k udržování pracovní 

motivace a wellbeingu učitelů. Nově se mezi významné faktory zařadila také 

badatelská výuka a pro učitele z DIGI center také potřeba rozšířit si znalosti v oblasti 

rozvoje digitálních kompetencí žáků. Naopak spíše malý vliv mají formální důvody, 

popř. fakt, že jsou setkání zdarma. Pouze minimum účastníků do centra přišlo na 

základě požadavku vedení školy. 

Fungování center v roce 2022 hodnotilo „na jedničku“ 83 % učitelů, průměrná známka 

byla 1,2 (v ČR je jednička nejlepší známka pětibodové stupnice). Učitelé v zásadě 

nechtějí nic na stávající organizaci setkávání měnit, domnívají se, že centra fungují 

výborně. Ojedinělé náměty na úpravy se týkaly přání setkávat se častěji, mít možnost 

připojit se i online nebo rozšířit současnou síť chemických center o další.  

Co učitelé oceňují 

Osobně si učitelé na Elixíru v minulém roce nejčastěji cenili skvělé atmosféry a 

společně stráveného času s podobně naladěnými kolegy a přítomnosti „nadšených“ a 

„skvělých“ vedoucích center. Klíčová pro ně byla také podpora a sdílení zkušeností z 

praxe v bezpečném prostředí center a množství inspirace a pomůcek pro výuku. 

Stejně jako v minulých letech byly i v roce 2022 pro učitele nejdůležitější programy 

center zaměřené na praktické ukázky (98 %), realizaci pokusů/aktivit tak, aby si na 

fyziku/chemii/informatiku mohli žáci sami "sáhnout", přemýšlet a objevovat (96 %), 

sdílení zkušeností (96 %) a výroba pomůcek (94 %). Značná část učitelů považovala 

za důležitá témata, jako jsou rozvoj digitální kompetencí žáků (65 %) a rozvoj 

informatického myšlení žáků (68 %). 

Čeho si osobně učitelé na Elixíru cení (příklady odpovědí): 



„Zpřístupnění fyziky mně i mým prvňáčkům. Je to krásná věda.“ 

„Elixír mě donutil vystoupit ze zažitých stereotypů a znovu začít zkoušet nové 

věci ve výuce.“ 

„Že podporuje učitele a dodává jim energii jít dál. Obzvlášť u odborných 

předmětů je důležitý kontakt lidí stejného oboru. Takovou možnost učitel 

druhého stupně, který je často na určitý obor ve škole sám, prostě nemá. Dříve 

existující obvodní metodikové už neexistují.“ 

„Vstřícné zacházení. Podpora jak vědomostní, tak "psychická". Díky moc :-)“ 

„Vše je pro nás připraveno, můžeme si materiál půjčovat, podpoříme se, 

motivujeme se, předáváme si zkušenosti. Pokud něco potřebuji do své školy, 

vždy se najde někdo, kdo přesně ví, kde se dá koupit.“ 

„Oceňuji hlavně kontakty s dalšími učiteli. A hromadu nápadů do výuky a také 

možnost zeptat se, když mi něco v hodině nefunguje. Taková příjemná kolegiální 

podpora.“ 

„Vědomí, že je stále dost lidí, které zajímá, jak svět kolem nich funguje, snaží se 

ho pochopit a chtějí tyto vědomosti nadšeně předávat dětem. V oboru fyziky 

stále vzácnější jev.“ 

„Osobnost přednášející, její entuziasmus, který je velkou podporou pro mou 

výuku“ 

„Seznámení se s novými kolegy z jiných škol, trvalý osobní rozvoj v informatice.  

Pocit, že na to nejsem sám.“ 

„Přátelská atmosféra, ochota vedoucího odpovídat na otázky a přizpůsobit se 

nedostatečným vědomostem účastníků v oblasti chemie.“ 

„Praktické ukázky práce s digitálními pomůckami, metodické materiály a další 

inspirace pro výuku.“ 

Zjišťování dopadu činnosti center Elixíru 

Celkový dopad činnosti center na žáky a studenty v ČR i nadále meziročně stoupá. V 

roce 2022 učitelé Elixíru (fyzika, chemie i digi) vyučovali přibližně 365 tisíc žáků, což 

je o cca 60 tisíc více než v roce minulém. 

Pokud budeme za primární dopad činnosti center považovat změnu způsobů výuky, 

můžeme konstatovat, že většina respondentů tuto změnu pozoruje: 62 % uvádí, že 

změnilo způsob výuky částečně, 11 % potom významně. Pouze 9 % učitelů dopad 

vůbec nepociťuje, 18 % způsob výuky změnilo minimálně.  

To, jakým způsobem se podle samotných učitelů změna výuky projevila v hodinách a 

výsledcích žáků, shrnuje graf na obr. 2: 



 

Obr. 2 Dopady změny výuky na žáky (%) 

Z programu center učitelé v hodinách v minulém roce nejčastěji využili nejrůznější 

náměty na fyzikální a chemické pokusy a vyrobené pomůcky. Hojně také využívali 

doporučené aplikace v informatice, pracovní listy, 3D tisk, programování, deskové 

hry, robotické pomůcky, únikové hry a fyzikální stavebnice.  

Bezmála polovina učitelů konstatuje, že díky změnám v hodinách, které provedli ve 

způsobu výuky, se u jejich žáků zvyšuje zájem o studium na školách přírodovědného, 

informatického nebo technického typu. Více než polovinu učitelů již napadlo, že by 

mohli mezi svými žáky hledat možné budoucí učitele jejich předmětů, 77 % z nich již 

někoho takového ve své třídě má nebo měla. 

Naprostá většina učitelů (90 %) také sdílí nabyté poznatky a zkušenosti s dalšími 

učiteli, a to nejen ve své škole, ale i mimo ni. Dalších 5 % o sdílení do budoucna 

uvažuje, stejná část respondentů tuto potřebu necítí nebo je to nenapadlo. Sdílení 

poznatků probíhá obvykle individuálně nebo v menších skupinkách (průměrně 4 

kolegové), ale v některých případech i v rámci většího učitelského kolektivu. 37 % 

učitelů také o své účasti v centrech informuje samotné žáky. 

Závěr 

Dle ohlasů učitelů v ČR ale i ze zahraničí se zdá, že je Elixír do škol poměrně unikátní 

projekt podpory učitelů fyziky, chemie a digitálních technologií. Pokud byste měli 

zájem se o celém projektu dozvědět víc, kontaktujte nás, rádi se o naše zkušenosti 

podělíme (ostatně sdílení zkušeností je jednou ze základních charakteristik projektu). 

 

Poděkování 

Elixír do škol děkuje Nadaci České Spořitelny a všem dalším partnerům za (nejen 

finanční) podporu. 
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